

# 创富·百姓钱经

## 通知存款、短期理财……

# 最折腾假期 人休钱不休

本报记者 桑海波 崔滨 实习生 梁胜楠

号称“史上最折腾的假期”来了,先是中秋休假三天,紧接着国庆节放假七天,股市、基金和期货交易也被打得七零八落。在这个假期里,不少热衷投资理财的市民有着自己的盘算:有人打算借假期休整一下,节后再接;有人却盘算着假期让资金增值最大化,做到人休钱不休。

“不到20天时间,14天的时间股市是在休市,与其让钱在股票账户里睡大觉,还不如拿出来做点短线投资。”与最折腾的假期一样,济南市民刘先生制定的假日理财方案也够“折腾”。他比较了市面上的多款超短期假日理财产品,又考虑了假期前后十余只新股分批上市,再融合了通知存款,打造了一个较为复杂的假日理财方案。

按照这套方案,9月20日一早,刘先生把股票账户的资金转为1天期的通知存款。21日,他又去光大银行购买“假日盈”中秋版理财产品。等9月27日一早到期后,他将存

1天期通知存款2天。9月30日,购买光大银行“假日盈”国庆版理财产品。10月8日到期后,他计划申购创业板一只新股。

“这样理财看上去比较复杂麻烦,但是财富不就是在这样的过程中一点点积累的吗?”刘先生自我点评。

相比来说,另一位市民吕先生的理财方案简洁多了。吕先生认为,节前股市的波动比较大,加上假期过长,市场风险性更大,他决定暂时从股市抽身出来。不过,资金存在银行里只吃0.36%的活期利息,不符合吕先生精打细算的理财风格。以往的假期,吕先生都是把股票账户的资金转为通知存款,以获得更多收益。

今年,吕先生发现银行的超短期假日理财产品比较丰富,比如华夏银行国庆理财1.2号产品,光大银行“假日盈”产品,建设银行“天天盈”、工商银行“灵通快线”、中信银行“假日赢”、招商银行“日日盈”等等。



相比通知存款0.81%(1天期)、1.35%(7天期)的收益,假日理财产品的收益更高,7天的产品收益率最高能达到2%以上。比较之后,吕先生挑选了一款门槛70万元、期限8天、收益率为2.3%的产品。

省城理财师提醒,“假日理财对资金量比较大的投资者才有意义,散户投资者应尽可能选取简单的理财方式,不然那忙忙碌碌争取来的一点点超额收益,还不够支付人力成本的,得不偿失。”

## 炒金银 放假也看涨

股市不见涨,房市不见降,高涨的CPI还让放在银行里的钱“跑步”缩水。这个中秋、国庆假期,在省城某外企工作的丽丽要和家人一起长线游。不过,银行里剩下的几万元闲钱怎么“动”起来呢?

“即便不选假日的短期理财,投资金银也是一个保值、收益稳定的渠道。”省城兴业银行理财规划师张健建议。

目前在省城的工行、建行、兴业等多家银行,都开设了纸黄金交易业

务。省城工商银行工作人员介绍,纸黄金是一种虚拟的账面黄金交易,根据国际金价的涨跌选择低吸高抛,赚取差价获利。“因为纸黄金主要紧跟国际黄金价格进行交易,所以国庆期间受休假的干扰较少。”

根据上海黄金交易所发布的节日公告,中秋、国庆期间,黄金T+D将休市停止交易,但许多银行的纸黄金业务并没有停止。

在投资门槛上,相比黄金T+D最少3万元的投资额度,纸黄金只需要

开设单独的投资账户,购买最低10克黄金,不到3千元就能进行投资。

另外,由于金价大涨带动银价启动上涨行情,9月17日,工商银行首推纸白银业务。

省城兴业银行理财规划师张健分析,世界经济回暖的不确定因素增加,大量资金转向保值避险功能强的金银,“如果这一大趋势没有根本好转,今年剩余的时间,金银的升值潜力依然很大。”

## 炒外汇 双节交易不停

中秋、国庆假期被“大卸八块”,股市基市也走走停停。想到要在零零碎碎的开市、休市里折腾,省城市民庄亮干脆在中秋节前把股市里的几万元闲钱都取了出来,怎么让自己的“闲钱”在长假里“忙”起来,济南市民庄亮打起了外汇投资的主意。

省城中国银行理财顾问告诉庄亮,双节期间国外货币市场并

不停止交易,而银行的外汇交易也不会休息,一般是从每周一早上7点或8点至周六凌晨的3点或4点,每日24小时进行外汇交易。

咨询了一圈下来,庄亮了解到包括工行、中行、建行以及招商银行在内的多家银行都开展了个人外汇买卖业务。“投资外汇起点很高吗?”想到手里不多的几万元闲钱,庄亮有点底气不足。不过,省城交通银行的理财顾问说,想要投资外汇,开通外汇账户后,大多数银行的最低资金只需要100美元,也就是不到700

元人民币,而在交通银行,这一最低限已经低至50美元。

“现在投资外汇能赚到钱吗?”对于只想在双节期间短期投资的庄亮来说,收益率也是他关心的问题。外汇分析人士表示,21日,人民币对美元的汇率已经连涨8天,升破6.7元大关;而近期日元也大幅升值,与人民币的兑换中间价达到7.8276元,进入所谓的“8”时代,“近期美元、日元、欧元的汇率都有较大的波动,对于投资者来说,这正是可以从中获利的良机。”

不过,对于庄亮这样的汇市“菜鸟”来说,随着资本市场,商品市场与外汇市场的相关性和波动性越来越强,外汇市场投资方向的判断难度也在增加,想要炒汇获利,还是需要谨慎。

### 相关链接:

## 十一前后股市休市安排

- 9月27日(星期一)至9月30日(星期四)照常开市
- 10月1日(星期五)至10月7日(星期四)为国庆节节假日休市
- 10月8日(星期五)照常开市
- 10月9日(星期六)、10月10日(星期日)为周末休市
- 10月11日(星期一)起照常开市



(上接B01版)

# 鲁企聚首 北川掘金

## 合算的经济账

商机要想转化为财富,必定满足五个“合适”:合适的产品或服务,合适的客户,合适的价格,合适的时间和地点,合适的销售渠道。已经投产的山东企业能碰到这五个“合适”吗?

21日上午,在北川福德新能源股份有限公司的储水筒车间,20岁的羌族小伙王正国正在操作着直缝电脑自动焊接设备,准备焊接储水筒。尽管还不是很熟练,但这个小伙子显得很有信心,“机器都是自动化的,很容易就学会。”在来福德之前,王正国曾经远赴宁波打工,而现在他很高兴在家乡就能挣钱糊口,生产积极性也非常高。

北川在灾后重建过程中,物价有很大程度的上涨,这也导致当地人的薪资期望值在增加。据了解,拿建筑公司来说,以前每天只需要30—40元就能很轻松地雇到普通民工,而现在一百块钱都很难让这些工人满意。这种工资成本的增加,是在山

装有限公司在落地北川之前,就已着手组织销售团队,对当地市场进行提前调查和开拓。“我现在手里已经有了1000万的订单,就等着开足马力生产了。”作为众多援川企业中少有的女性掌门人,聚隆包装、金翔汽车内饰的王开玲,有个最大的战略目标——开拓蜀中,布局西南。指着已经调试好的高速瓦楞纸板生产线,王开玲很自豪,“包装公司全面投产后,一年可带来1.2亿的收入。”王开玲告诉记者,就在竣工投产典礼的当天,就有40多个客户跟她达成了意向。

## 产业园的“糖葫芦”效应

“哪个‘婆婆’都喜欢漂亮又能干的‘儿媳’,‘婆婆’关系处好了,以后的日子就会越来越好。”

在采访中,北川福德新能源的一名负责人开玩笑地对王开玲说:“王总,您得赶紧开工啊,不能影响我们的热水器出厂啊。”原来,北川福德新能源已经与北川聚隆包装有限公司达成了合作协议,所需的包装箱全部由对



羌族小伙在太阳能热水器生产车间工作。

东企业来北川之前所未曾预料的,会不会影响企业的利润和发展?

“如果算起总账来,还是划算的。”福德新能源的段有名告诉记者,如果从山东运一台太阳能热水器到北川,运费可能会增加200块钱,现在北川福德新能源的年生产能力有30万台,这样算起来的话是6000万元。相对于增加的工资成本,来北川投资建厂还是节省了大量的费用。由于北川福德新能源的生产设备高度自动化,甚至连山东本土的企业都没有这么高的科技含量,在生产过程中并不需要太多的技术工人。目前,在储水筒车间仅有10名工人。

同时,入园的山东企业还能享受到土地和税收等优惠政策。这样,就极大地节约了生产成本,在市场上会形成一定的价格优势。“对福德来说,只需投资建厂,并把技术、营销和管理模式复制过来就可以了。”房富民说,通过调研发现,相比山东、江苏、浙江等较成熟的太阳能市场区域来讲,四川太阳能产业发展较晚,本土生产企业数量少、规模小,气候条件都非常适合太阳能热利用产品的普及和推广,重建过程尤其安居房建设中产品需求缺口大,“在四川等地的西南市场,太阳能有很大的市场发展潜力。”根据估算,北川福德新能源的生产能力将远远超过其山东本土的公司。

记者在采访中了解到,同福德新能源一样,北川聚隆包

方负责生产。而且,由于两家企业的生产车间非常近,合作起来也非常方便。

山东企业家张永军不仅自己落户了凌通泵业和贝林电子两个科技型项目,还“带”来了另外2家企业。张永军曾经打过这样一个比喻。他说,“授人以鱼不如授人以渔”,投资建厂能为当地增加税收,促进就业和经济增长,这其实就是在培育北川的未来,是最健康的可持续发展模式。同时,他也坚信,只要项目好有市场,这对企业发展也是好事。而且原来老北川工业体系太简单,甚至可以说没有工业,虽然自己是民营企业,在山东本地算不上大块头,但在北川可能就是重点企业。

北川羌族自治县招商局局长张康奇介绍说,综合当地经济发展的特点,园区在成立之初就被定位为中小企业“孵化器”,着力吸引科技含量高、产业凝聚力强、节能环保可持续发展的项目,通过“滚雪球”的方式使企业做强做大,通过“糖葫芦”效应实现产业集聚。

另外,北川县政府和园区管委会也在积极推动园区经济的发展,正在建立和形成服务和保障体系,包括行政审批代办服务、招商引资和服务、社会保障和服务、生活保障和服务、物流通关服务等。

产业园的山东企业,正是通过相互协作达成的“糖葫芦”效应,在一步步地“滚雪球”。